

# 宜春市文化广电新闻出版旅游局

文广新旅复字〔2021〕13号

〔办理情况标记〕(A1)

〔是否公开标记〕(同意对外公开)

---

## 关于市政协四届六次会议 第032号提案答复的函

黄和平委员：

您提出的《关于宜春市红色文化遗产的保护与利用的提案》收悉，现答复如下：

近年来，我市依托丰富的红色文化资源，认真贯彻落实习近平总书记关于革命文物保护利用和红色旅游发展的重要指示精神，扎实推进革命文物保护利用和红色旅游开发工作，取得了良好的政治效益和经济效益。

一、红色资源普查与保护情况。一是建立革命文物定期排查制度，对全市红色资源进行全面调查，公布革命文物保护名录。目前全市现有不可移动革命文物196处，其中全国重点文物保护

单位 2 处(湘鄂赣革命根据地旧址、秋收起义前敌委员会旧址)，省级 24 处，市县保 55 处。全市馆藏革命文物共计国有文物收藏单位 11 家，总量为 913 件(套)。二是开展红色标语专项普查。全面排查摸清红色标语的数量、类型和内容，并建档。全市红色标语共计 195 条，其中一类 77 条、二类 45 条、三类 47 条，重要红色标语比例达 86%。将全市红色标语普查成果编印《宜春红色标语图录》，即将出版。三是主动争资投入加强革命文物本体维修。近年来，主动向上争取 3315 万元资金保护维修革命文物，其中革命类国保 2690 万元，革命类省保 435 万元，红色标语专项资金 190 万元。启动了红色国保单位湘赣边界秋收起义前敌委员会旧址和省保武曲官、奎光书院、水江列宁小学、湘鄂赣边境指挥部旧址、仙源湘鄂赣省红色中心医院旧址等本体维修，部分项目即将完工。

二、红色旅游资源开发与利用情况。宜春历史悠久，在土地革命、抗日战争和解放战争时期都是重要的革命根据地和战略前沿，有着丰富的红色旅游资源。铜鼓县是全国爱国主义教育示范基地，“全省十大红色景点”和“全国百个红色旅游经典景区”之一，不仅是毛泽东领导秋收起义的策源地，而且是他逢凶化吉的脱险地，留下了他“一脚踏两省，四圆定乾坤”的历险传奇。铜鼓县现有秋收起义纪念馆、秋收起义阅兵广场、毛泽东化险地等景区(点)。万载县是彭德怀、滕代远等人曾转战数年的地方，有保存完好的湘鄂赣省委、省苏维埃旧址，现为井冈山干部管理学院的教学基地。樟树、高安等地有毛泽东旧居，还有“袁州会议”

旧址、清江县苏维埃政府旧址、太平圩会议旧址、和“黄沙大捷”遗址等。截至目前，创建2处全国红色旅游经典景区，即铜鼓秋收起义纪念地景区（国家4A级旅游景区）、万载湘鄂赣红色旅游景区（国家3A级旅游景区）。

**三、推出行业管理与扶持政策。**市委、市政府高度重视红色文化资源保护和开发利用工作。近年来，先后出台《宜春市红色文化资源保护和利用工作实施方案》、《宜春市革命文物保护利用工程（2020—2022年）实施方案》、《关于推进红色文化资源保护与开发利用工作的实施意见》，多次在全市旅游产业发展会议上研究部署摸底红色文化旅游资源整合发展红色旅游问题。万载、铜鼓、上高等县也成立相应工作机构，加强对红色旅游工作的组织领导。

#### **四、下一步工作打算**

将以铜鼓县和万载县为核心，鼓励其他县市区加大红色文化旅游资源开发与保护力度，重点做好革命文物保护利用、红色旅游宣传、资源融合、产品线路开发等工作。

1、修复一批革命文物。做好铜鼓武曲官、奎光书院、萧家祠、袁州区水江列宁小学、水江湘鄂赣边境指挥部旧址、交通站旧址和万载仙源湘鄂赣省红色中心医院旧址等革命文物的修复保护工作。

2、加大红色文化项目建设。结合长征国家文化公园（江西段）规划，加大红色文旅项目建设。万载县启动湘鄂赣革命纪念馆新馆建设，已完成可行性报告编制及建设用地选址等前期工作。铜鼓启动秋收起义文化公园、奎光文化创意园项目建设。

3、**打造红色旅游生态，促进红色名村建设。**万载县仙源村被中组部命名为“红色名村”，聘请专业规划团队对红色名村进行高质量的规划建设，因地制宜推动红色名村建设，对丰富的红色资源进行充分挖掘、保护和利用，将红色旅游与民俗展示游，绿色体验游进行融合，促进多样化发展，形成良性循环。同时将基层党建、红色旅游、村集体经济发展、乡村振兴等有机结合起来，实现红色文化传承、村集体增收、群众致富的多赢效果。

4、**推出一批红色旅游精品线路。**围绕建党100周年，以宜春红色旅游景区为核心，串联其他重点旅游景区，精心设计了铜鼓秋收起义红色之旅、“回望百年游宜春，重温秋收起义”宜万铜4天3晚游、“穿越湘赣边、重走秋收路”红色之旅等一批秋收起义主题有关的旅游精品线路，并通过宜春发布、宜春文旅微信公众号进行宣传推广，特别是“穿越湘赣边、重走秋收路”红色之旅正在申报国家文旅部建党百年百条精品红色旅游线路。充分发挥宜春旅游品牌效应和红色文化资源优势，打造全国著名的红色旅游目的地。鼓励明月山、铜鼓汤里森林旅游度假区等成熟景区带动周边红色旅游景点发展。深入挖掘红色文化内涵，开展红色旅游节庆活动，通过红色旅游带动乡村旅游发展，促进美丽乡村建设。要开拓红色旅游景区红色驿站、军事拓展等休闲功能产品项目开发，满足不同市场需求的特定群体。

5、**加大红色旅游宣传与推介力度。**利用好各级传统媒体宣传宜春红色旅游的同时，做好宜春文旅、宜春发布等官方微信公众账号红色旅游宣传信息推送工作，推送宜春红色旅游精品线路和旅

游活动信息。加强红色氛围的营造，使城区和景区“红味十足”，形成强烈的红色视觉效果。制作红色旅游宣传折页，重点介绍宜春红色旅游景区（点）、红色旅游产品、特色食品和旅游线路。到重点客源地市场南昌、长沙、上海、浙江等地开展包含红色旅游在内的旅游推介会。

6. 打造有吸引力的红色旅游文化产品。铜鼓县和万载县作为宜春红色旅游发展重点县，要联合其他部门深入挖掘红色文化历史内涵，培养红色旅游讲解人才，讲好红色故事。要深度开发以红色文化为主题的体验型、参与型、娱乐型旅游项目，让游客在尝试互动、参与体验的过程中接受红色文化熏陶。积极推进数字虚拟技术与VR互动设备结合，带给游客全新红色体验。围绕“红色+影视”“红色+演艺”，创意开发红色影视产品、演艺产品以及互动参与式实景演艺产品，打造红色旅游打卡地。

附：市政协提案办理情况征询意见表

宜春市文化广电新闻出版旅游局

2021年6月3日

抄送：市政协提案委员会、市政府督查室

联系人及电话：姚丽芬 3585580